

抓紧抢排 抢收自救 保民生夺胜利

记者目击

时间：18日上午10时
地点：长丰泵站
余建文 续大治 俞珠飞

外河水位1.81米，内河水位1.63米，对一般碾闸来说，只能关闭。但昨天上午10时许，在长丰泵站，只见长丰河水翻滚着冲向奉化江，激起串串浪花。

一扇闸门，两个泵，这是长丰泵站的配置。平时，由一扇闸

时间：18日下午3时
地点：甬江防洪工程东江段堤防
徐欣 严世君 徐华良

随着东江洪水渐渐退去，沿江两岸村庄又恢复了往日的平静，村民们投入紧张的生产自救中……

奉化西坞街道每到台风季节就受灾严重，主要是因为地势低，再加上河道防洪标准低，导致进水快、下水慢，内涝严重。为缓解这一问题，甬江防洪工程东江段堤防整治工程从2011年开始启动。工程尚未完成，但在这次台风中初显成效，在汹涌洪水中经受了考验。

时间：18日下午3时半
地点：桥头胡街道铜岭王村
孙吉晶 陈云松

昨天下午，记者来到在台风中遭受龙卷风袭击的宁海县桥头胡街道五联村铜岭王自然村。刚走到村口，就远远看到一部分房屋的屋顶上覆盖着条形塑料雨布。一道道大拇指粗的尼龙绳从雨布中间穿过，两端都系着很大的石块。铜岭村村委主任王文享一脸的疲惫。他告诉笔者，眼看强台风“马勒卡”接踵而至，从17日晚上到18日凌晨，镇（村）干部、青年志愿者和受灾农户一起，又连夜对受损房屋采取了加固处理，一夜没合过眼。

一秒钟强排一个小型游泳池

门运行为主，与一般碾闸并无两样，也是根据防汛部门统一调度，候潮将长丰河水排入奉化江。

9月16日，台风“莫兰蒂”带来强降雨，外江潮位高，河道水位持续上涨。接到区防汛防旱指挥部指令后，零时30分，长丰泵站瞬间变身，转入强排模式，两台水泵吸入河水，强行排入奉化江。

打开泵室地面盖子，只见红色的水泵出口盖子被顶开，河水

哗哗地从里面冲出。而空阔的泵室和一旁的闸室，以及现代化设备间、配电间，均无一个工作人员。泵站的一名技术人员坐在泵室外的控制室，对着两台电脑，监控泵室、闸室运行情况以及外江、内河流水情况，并能实时显示外河水位、内河水位数据。

“先进性不仅仅体现在自动化，还有强排能力。”姜山水管站站长沈海霞说，长丰泵站在这次台风中发挥的作用突出，2台水

泵全部开启，满负荷24小时运行。到昨天17时，已排水150万立方米，相当于一秒钟强排一个小型游泳池。

查看水位，由于台风影响，外江潮位均在2.47米以上，最高达2.74米，内河水位最高为1.94米，现为1.63米，已下降30厘米。换一句话说，如果没有长丰泵站强排，长丰区块，这个宁波老市区向鄞州新城区发展的承接地带，其低洼地段必将受灾。

甬江防洪东江段下水速度快2倍

治工程治理河道总长16.45公里，修筑堤防28公里，修建水闸31座，防洪标准也从以前的不足5年一遇提高到现在的20年一遇。到目前为止，共完成24座水闸修建工作，修筑堤防18.2公里，工程进度已经完成近80%，预计在明年年底竣工。

在“莫兰蒂”台风影响之前，水利部门要求方桥泵闸开始预排。

东江大闸和西坞大闸也发挥重大作用，全线建成的24座水闸根据内外水位情况及时挡潮、开闸排水。记者昨天下午采访时看到，到

西坞街道副主任董静勇说，往年下水速度每小时约1厘米，今年约为3厘米，一天能下水50厘米至60厘米。下水快的主要原因一方面是东江工程治理开始以

后，河道拓宽，洪水归巢，分流了内河的一部分水量；另一方面，水闸的运用更加科学合理。

街道党工委委员郑妍也告诉记者，今年初，相关领导多次到现场察看，要求水利部门在东江朱应段一侧临时筑一道长305米的围堰，力争防洪标准20年一遇。在这次台风中，朱应村360户村民没有遭灾，周边村庄也安然无恙。

铜岭王村干部又忙了一个通宵

15日下午4时25分，群山环抱中的铜岭王自然村受台风“莫兰蒂”影响，遭遇龙卷风。短时间内，狂风掀翻屋顶瓦片，致使全村46户95间房屋不同程度受损，其中两间废弃仓库坍塌。

村民胡掌为三兄弟连排共建有五间楼房，房顶上都覆盖着偌大的雨布。“龙卷风过后，镇政府立马采购来雨布，当天晚上又组织力量连夜覆盖在损毁屋顶。但没想到，第二天早上，大风一

吹，雨布被掀掉了，房间再次进水。”胡掌为说。

“必须用粗绳子把雨布勒紧，但这么多数量的绳子附近又没有。”联村干部叶金巧说，街道办事处主要负责人想尽办法，最后从象山运来了长达6000米的绳子。然后，几十个人差不多又忙碌了一个通宵。

笔者注意到，胡掌为家的院子一角堆放着成捆的瓦片。老胡说：“这是今天刚运来的，明后天

还会陆续运到。等到天一放晴，房子要彻底翻修。”

据王文享介绍，到昨天为止，受损较轻的16户31间房屋基本得到修缮，其余等天气好了陆续动工。街道投入资金近20万元，统一采购了物资。保险公司也及时查勘，对30多户村民的房屋进行了定损。同时，街道民政部门也将根据实际情况，对受灾户予以救助。目前，临时转移的18户村民暂时安置在亲戚朋友家中。

奉化5000多农户投入灾后生产自救



图为高田镇方门村莓农们正在补种草莓。
(王红雨 徐欣 摄)

本报讯（记者徐欣 通讯员徐华良 应国民）连日来，奉化市5000多农户不等不靠，奋起抗灾自救，把灾害造成的损失降到最低程度。

受“莫兰蒂”台风影响，奉化市1.2万亩蔬菜和5000多亩草莓受灾，其中3000多亩蔬菜绝收。面对严重灾情，广大农户迅速开展生产自救，尽快恢复灾后生产。锦屏街道范氏农场种植的300亩蔬菜受淹，水深一度达60厘米。灾情发生后，该农场用6台水泵昼夜抽水，把洪水及时排光。

范氏农场场长赶到宁波市种子子公司买来800多元蔬菜种子，翻耕土地，备足肥料，等天晴立即抢播。奉化绿果蔬菜专业合作社种植的500亩大棚蔬菜遭受灭顶之灾，损失惨重。灾情发生后，合作社马上组织人员，调来抽水设备日夜排水，对可上市的蔬菜突击抢收上市，减少损失。昨天，该合作社还对受灾蔬菜及时进行软腐病预防，防止疫病发生，同时及早采购蔬菜良种，抢晴播种。

江口街道新桥下村地势低，30多户草莓种植户栽种的300多亩草莓遭受重创，水深曾达50厘米。洪灾发生后，草莓种植户立即用泵等抽水工具进行排水，到昨天，洪水基本排出，草莓种植户正在用凯润药剂预防炭疽病。

阻水亮出新“法宝”



上图：昨天上午，镇海区招宝山街道金桂花园小区地下车库门口，保安正在将一块块铝合金板插入车库进出口两侧的卡槽内，搭建一面高约80厘米的挡水板。该小区在街道城建中心的帮助下安装了这种阻水“法宝”，在抗击14号台风“莫兰蒂”期间，小区地下车库没有出现进水情况。
(徐文杰 沈颖 摄)

左图：昨天，为防御台风“马勒卡”可能带来的高水位，宁波市老外滩甬江北岸砌起“铁墙”垒起沙袋进行加固。
(周建平 摄)

村干部开私家车来送餐 梅西村独居老人台风天吃上暖心饭

本报讯（通讯员林碧燕 记者余建文 北仑记者站金旭孟）“老许伯，我给你送饭来了！”9月18日临近中午，北仑梅山街道梅西村霞岸党支部书记江辉提着饭盒，走进独居老人许金依家，把热腾腾的午餐一一摆放在餐桌上，有带鱼、对虾、花菜肉丝羹和米饭。江辉还仔细查看了一下老人家的窗户等设施，确认够牢靠。“阿伯，饭趁热吃，我还有几户要送，有事给村里打电话。”

9月18日早上，受台风“马勒卡”影响，梅山岛上乌云密布，一场暴雨即将来临。江辉惦记着村里独居老人的吃饭问题，一早来到村“爱心食堂”，查看食堂为全村50多位独居和困难老人准备

的一日三餐。食堂采购员已经提前备足了菜品，正开始做午餐。江辉对食堂管理员许正胜说：“老许，今天风太大，你们上了年纪，开电瓶车不安全，今天的饭

我来送！”梅西村爱心食堂成立4年多，坚持为老人们上门送餐。遇到极端天气，村干部总会主动“客串”当送餐员。

上午10时半，江辉叫上另外两位村干部，各自开着私家车，来到爱心食堂取饭菜。“我车技好，多送一点。”江辉领了贴有老人名字标签的饭菜盒，共拿了21份，仔细地放在汽车后备箱里，挨家挨户为老人送餐。苍岙社孙老伯今年87岁了，他说：“每当遇到台风天，村干部就会亲自给我们送饭，根本不用担心风雨太大吃不上饭，比我们自己都考虑得周到。”

到中午11时半，江辉将最后一份饭菜送到独居老人家里。“今天其他两位村干部送了30多份。我们在送餐的同时还可以顺便了解老人们的生活和健康状况，看看他们有什么需要，算是一举两得。”江辉擦着汗说。

社区书记的72小时

本报讯（记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员王雨）昏暗的路灯下，洪塘街道孙家丽园社区书记陈建蒙和消防官兵正蹲在小区道路边狼吞虎咽地吃着晚饭，旁边是一辆正在进行排水作业的消防车。17日晚上7时许，小区里的积水已经退得差不多了，忙了一整天的他们才有空吃晚饭。吃好饭，他们又继续投入防汛救灾中。

15日晚上10时，回老家过中秋节的陈建蒙不放心社区里的情况，一通通地致电物业确认排水泵的位置。雨越下越大，陈建蒙彻夜难眠。

“小区内水位上涨，699个车棚全部进水，水深的地方已经到了小腿肚，其中还有两幢居民楼因为楼道出口地势较低，唯一进出口被水淹，整幢楼的居民被困家中。”16日凌晨2时，听到这样的消息，陈建蒙再也坐不住了。

16日清晨，陈建蒙乘坐最早一班车，从绍兴赶回宁波，连自己家门也没进便直奔社区。“水位不断上升，必须请消防车

来抽水。”下午，心急如焚的陈建蒙联系街道抽调来一辆消防车，紧急排放小区外道路上和小区内的积水。面对着迟迟难以退去的积水和受困居民心中的怨气，陈建蒙一边组织排水工作一边安抚居民，倾听居民的诉求，联系物业公司、业委会和小区的施工建设单位，希望迅速解决这个难题。

因为一直露水进出，陈建蒙的脚被磨破了，可是看着社区里还没完全退下的积水，她依旧顾不上休息，连续工作到晚上，直到社区干部送来晚饭，陈建蒙才停下来和消防队员一起蹲在路边，就着路灯随便吃了点，又连夜与物业商量排水事宜。

“大伯，阳台上的花盆要收进，很危险的！”18日上午，虽然“莫兰蒂”已经过去了，但是接踵而来的“马勒卡”让大家不敢松懈，陈建蒙和社工一起一户户地上门走访居民，提醒居民整理好阳台上的花盆杂物，防止大风吹落。

中秋假期的72小时，陈建蒙就这样度过。

台风天里的“OK管家”

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站张立 通讯员王瑾琛）“有事情就找‘OK管家’服务部，这是我们的服务宣言，任何时候都管用。”昨天一早，海曙区白云街道牡丹社区严婉贞通知“OK管家”队员走出家门，一起投身抗汛第一线。

严婉贞是海曙区的志愿者达人，也是成立于2013年的牡丹社区“OK管家”服务部的负责人。平时，服务部的21名队员包揽了小区垃圾清洁、铲除牛皮癣等工作。前几天，雨大风急，社区里的四个无物业小区始终让严婉贞牵挂在心。“我们几名队员与社工一早就开始

在低洼地段的蓝天路278弄及其他几个无物业小区忙碌。”

当天，“OK管家”队员和热心居民组队先后对社区的老年人进行入户走访，到各片区进行安全巡逻，查找统计隐患点，并联合社工一起清理路面的垃圾和杂物。“蓝天路278弄还有积水，居民出行不方便。”严婉贞将积水情况汇报街道后，就立即借来水泵，在社工的协助下，迅速对受淹地带进行强排。“前丰街111弄一个楼道顶楼的天井盖开了个口子。”队员担心会影响楼道居民的安全，赶紧到现场处理，最终成功排除安全隐患。

灾后消杀齐上阵



9月18日，江东区卫计部门组织专业人员深入社区进行卫生防疫宣传，和街居干部、热心居民一起对受淹的楼道开展消杀工作。图为工作人员在曙光社区进行消杀，此次台风期间该社区积水最深达80厘米。
(李超 王博)